Олимпиадные задачи по химии школьного этапа для учащихся 10 классов за 2019-2020 г.
1. Напишите уравнения реакций, соответствующих следующей схеме превращений, укажите условия их протекания:
H2S → X → SO2 → Y → ZnO → Z → ZnH4K2O4
2. Предложите  формулы двух соединений, в состав которых входят только ионы с электронной конфигурацией 1s22s22p6. Напишите уравнения реакций образования этих соединений из простых веществ.
3. Какой объём углекислого газа (н.у.) надо пропустить через 200 г 1,71%-го раствора гидроксида бария, чтобы масса выпавшего осадка составила 1,97 г, а раствор над осадком не давал окраски с фенолфталеином?
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Ответы и разбалловка заданий
1 задание.
1) 2H2S + O2(недост.) ---t→ 2S + 2H2O            (1 балл)
2) S + O2 ---t→ SO2                                        (1 балл)
3) Na2[Zn(OH)4] + SO2 → Zn(OH)2↓ + Na2SO3 + H2O (1 балл)
4) Zn(OH)2 ---t→ ZnO + H2O (1 балл)
5) ZnO + C ---t→ Zn + CO↑ (1 балл)
6) Zn + 2KOH + 2H2O → K2[Zn(OH)4] + H2↑  (1 балл)
Ответ: Х – S; Y - Zn(OH)2; Z – Zn. (1 балл)
Итого 7 баллов
2 задание.
Положительные ионы с конфигурацией 1s22s22p6:  Na+ (0,5 балла) и Mg2+ (0,5 балла).
Отрицательные ионы с конфигурацией 1s22s22p6:  F- (0,5 балла) и O2- (0,5 балла).
Возможные соединения: NaF, Na2O, MgF2, MgO. (по 0,5 баллов за каждое соединение)
Эти соединения можно получить  из простых веществ в следующих реакциях:
2Na + F2 → 2NaF (1 балл)
Mg + F2 → MgF2   (1 балл)
2Mg + O2 ---t→ 2MgO (1 балл)
Итого 7 баллов
3 задание.
При пропускании углекислого газа через раствор гидроксида бария образуется осадок карбоната бария, который при дальнейшем пропускании СО2 может раствориться с образованием кислой соли:
Ba(OH)2 + CO2 → BaCO3↓ + H2O         (1 балл)
BaCO3 + CO2 + H2O → Ba(HCO3)2       (1 балл)
При недостатке СО2 раствор над осадком содержит Ba(OH)2 и дает малиновое окрашивание с фенолфталеином. Согласно условию задачи, характерного малинового окрашивания нет, следовательно, СО2 находится в избытке относительно  Ba(OH)2. Значит, Ba(OH)2 превратился в BaCO3, который затем в присутствии СО2 частично растворился.     (1 балл)
n(Ba(OH)2) = 200*0,0171 : 171 = 0,02 моль            (1 балл)
n(BaCO3) = 1,97:197 = 0,01 моль
Для того чтобы весь Ba(OH)2 превратился в BaCO3, в исходный раствор надо пропустить  0,02 моль СО2 , и затем еще 0,01 моль СО2, чтобы растворилось 0,01 моль BaCO3. При этом в осадке останется 0,01 моль BaCO3,    (1 балл)
Тогда  V(CO2) = (0,02+0,01) * 22,4 = 0,672 л.   (1 балл)
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